

Medienmitteilung vom 6. Juni 2017

Schwieriges Geschäftsjahr 2016

Burckhardt Compression, der weltweit führende Hersteller von Kolbenkompressoren, blickt auf ein Geschäftsjahr zurück, das seinen Erwartungen nicht entsprach. Der Bestellungseingang war gegenüber dem Vorjahr deutlich rückläufig, der Umsatz konnte nur akquisitionsbedingt gesteigert werden, und die Ertragssituation war auch inklusive eines grösseren Sondereffekts nicht befriedigend. Der Generalversammlung wird eine Dividende von CHF 7.00 pro Aktie vorgeschlagen.

Bestellungseingang: wachsendes Servicegeschäft, Systems Division mit deutlichem Rückgang

Der Bestellungseingang der Gruppe betrug insgesamt CHF 474.9 Mio. und lag damit 9.2% unter dem Vorjahreswert. Bereinigt um Währungsumrechnungseffekte lag der Rückgang bei 8.6% und akquisitionsbereinigt bei -26.0%. Vom Bestellungseingang entfielen CHF 280.6 Mio. oder 20.1% weniger auf die Systems Division. Der Rückgang erklärt sich vor allem mit dem schwächeren Marinegeschäft im Bereich Gastransport und -lagerung. Die Services Division hingegen vermochte den Bestellungseingang um 13.1% auf CHF 194.3 Mio. zu steigern. Dazu trug besonders das erfreuliche Wachstum des Ersatzteilgeschäfts bei.

Umsatzsteigerung dank Akquisitionen

Die Burckhardt Compression Gruppe erzielte im Geschäftsjahr 2016 mit CHF 557.7 Mio. (plus 14.5%) eine weitere Umsatzsteigerung. Dazu trugen beide Divisionen Systems (plus 10.5%) und Services (plus 23.1%) bei. Bereinigt um die Effekte der Währungsumrechnung lag die Umsatzveränderung bei plus 15.0% und akquisitionsbereinigt bei -4.7%.

Deutlich tieferer Betriebs- und Reingewinn

Der Bruttogewinn von CHF 130.5 Mio. (Vorjahr CHF 151.7 Mio.) unterschritt den Vorjahreswert um 14.0%. Daraus ergab sich eine Bruttomarge von 23.4% (Vorjahr 31.1%). Die Bruttomarge der Systems Division sank vor allem aufgrund des aktuellen Produktmixes und des ungewöhnlich aggressiven Marktumfeldes um mehr als die Hälfte von 22.0% auf 9.9%. Der Bruttogewinn der Services Division entwickelte sich sehr erfreulich und stieg von CHF 78.7 Mio. auf CHF 94.0 Mio., die Bruttogewinnmarge erreichte 49.4%.

Der Betriebsgewinn reduzierte sich insgesamt um 16.3%. Im Betriebsgewinn enthalten sind CHF 15.2 Mio., die auf Anpassungen bei den Personalvorsorgeeinrichtungen zurückzuführen sind. Die Systems Division, die im Vorjahr noch CHF 35.3 Mio. zum Betriebsgewinn der Gruppe beigetragen hatte, erzielte einen Verlust auf Stufe Betriebsgewinn von CHF -3.6 Mio. Eine markante Steigerung des Betriebsgewinns erzielte hingegen die Services Division, die CHF 53.1 Mio. oder CHF 17.3 Mio. mehr als im Vorjahr erwirtschaftete. Der Beitrag zum Betriebsgewinn aus Akquisitionen (Shenyang Yuanda Compressor) lag bei CHF 2.0 Mio. und enthält Abschreibungen in der Höhe von CHF 8.1 Mio., die im Rahmen der Kaufpreisallokation vorgenommen werden mussten.

Der Nettogewinn nach Minderheiten der Gruppe lag mit CHF 37.9 Mio. um 31.6% unter dem Vorjahr. Der Nettogewinn pro Aktie betrug CHF 11.20 (Vorjahr CHF 16.34).

Deutlich veränderte Bilanzstruktur

Ende des Geschäftsjahres lag die Bilanzsumme bei CHF 927.2 Mio. Sie ist in den letzten zwölf Monaten vor allem aufgrund von Akquisitionseffekten um 31.0% gestiegen. Das Eigenkapital erhöhte sich hingegen nur leicht um 0.6%, was vor allem auf die Einbuchung der Put-Option im Wert von CHF 54.7 Mio. zurückzuführen ist, über welche die Minderheitsaktionäre verfügen. Zusammen mit der teilweisen Fremdfinanzierung der Akquisition von Shenyang Yuanda Compressor führte dies im Vergleich zum Jahresende 2015 zu einer Abnahme der Eigenkapitalquote von 50.2% auf 38.5%. Das Anlagevermögen stieg im gleichen Zeitraum vor allem aufgrund der Akquisition von Shenyang Yuanda Compressor um insgesamt CHF 126.6 Mio. auf CHF 373.8 Mio. Die positive Nettofinanzposition per Ende des letzten Geschäftsjahres von CHF 93.2 Mio. hat hauptsächlich wegen der Akquisition von Shenyang Yuanda Compressor um CHF 160.4 Mio. abgenommen und sich per Ende März 2017 in eine operative Nettoverschuldung von CHF 67.2 Mio. gewandelt.

Marktposition gehalten

Trotz des schwierigen Marktumfelds konnte Burckhardt Compression seine Position als Marktführer für Kolbenkompressoren erfolgreich behaupten. Die Integration der zu 60% übernommenen Shenyang Yuanda Compressor ist praktisch abgeschlossen, und die Kooperation mit Arkos Field Services (zu 40% übernommen) läuft nach Plan. So hat Arkos einen Teil der Fläche des neuen Standortes in Houston übernommen und ein modernes, leistungsfähiges Service- und Reparaturcenter aufgebaut. Zusammen mit der im September akquirierten deutschen Gesellschaft IKS Industrie- und Kompressorenservice GmbH verstärkt Burckhardt Compression damit seine lokale Präsenz speziell in den drei zentralen Märkten China, USA und Deutschland deutlich.

Flexiblere Organisation und Kostensoptimierung

Mit der neuen, im Juni 2016 eingeführten divisionalen Organisationsstruktur mit den zwei Geschäftsbereichen Systems und Services kann das Unternehmen in Zukunft noch besser auf die unterschiedlichen Bedürfnisse der Kunden eingehen. Zur langfristigen Steigerung der Profitabilität wurden verschiedene Programme zur Kosteneinsparung und -optimierung initiiert. So werden der globale Einkauf weiter verstärkt und die Kompetenzzentren konsequent auf ihre Zielmärkte ausgerichtet. Ausserdem werden die Prozesse über die Standorte hinweg standardisiert. In der Services Division werden die regionalen Verkaufsorganisationen gestärkt und neue geografische Märkte angegangen, denn das stark regional orientierte Servicegeschäft verlangt kurze Reaktionszeiten und eine hohe Flexibilität.

Ausblick auf das Geschäftsjahr 2017

Die wichtigsten Absatzmärkte von Burckhardt Compression bleiben auch im laufenden Geschäftsjahr 2017 sehr anforderungsreich. Das gilt vor allem für das Marinegeschäft im Bereich Gastransport und -lagerung. Aus heutiger Sicht wird sich die positive Entwicklung in der Services Division fortsetzen, während davon auszugehen ist, dass sich der Bestellungseingang in der Systems Division frühestens im Geschäftsjahr 2018 wieder positiver entwickeln wird. Für das Geschäftsjahr 2017 erwartet Burckhardt Compression einen Umsatz auf Vorjahresniveau und eine Betriebsgewinnmarge zwischen 6% und 9%. Ab Geschäftsjahr 2018 erwartet Burckhardt Compression eine Erholung der Betriebsgewinnmarge.

Dividende

Der Verwaltungsrat schlägt der Generalversammlung eine Dividende von CHF 7.00 pro Aktie (Vorjahr CHF 10.00) vor, was einer Ausschüttungsquote von 62.5% (Vorjahr 61.2%) des Nettogewinns pro Aktie entspricht. Die Ausschüttungsquote liegt damit wiederum im Zielbereich von 50% bis 70%.

Umstellung des Rechnungslegungsstandards auf Swiss GAAP FER

Der Verwaltungsrat der Burckhardt Compression Holding AG hat beschlossen, per 1. April 2017 den Rechnungslegungsstandard von IFRS auf Swiss GAAP FER umzustellen. Die Namensaktien der Burckhardt Compression Holding AG bleiben an der SIX Swiss Exchange kotiert und sind weiterhin Bestandteil des Swiss Performance Index (SPI). Der Entscheid wurde massgeblich getrieben durch die unablässige Zunahme von komplexen, aufwändigen und formellen Detailregelungen unter IFRS. Swiss GAAP FER ist ein international anerkannter, aber weniger komplexer, einfacher zu handhabender und daher auch kostengünstigerer Rechnungslegungsstandard, welcher den Ansprüchen einer internationalen Gruppe wie Burckhardt Compression und deren Investoren bestens genügt. Burckhardt Compression wird die Konzernrechnung auch unter Swiss GAAP FER in hoher Qualität nach dem "true and fair view" Prinzip erstellen.

Weitere Informationen:

Marcel Pawlicek, CEO

Tel.: +41 52 262 55 00

marcel.pawlicek@burckhardtcompression.com

Über Burckhardt Compression

Burckhardt Compression ist der weltweite Marktführer im Bereich Kolbenkompressoren. Als einziger Hersteller bietet das Unternehmen eine komplette Reihe von Kolbenkompressortechnologien an. Die kundenspezifisch ausgelegten Kompressorsysteme werden in den Bereichen Öl- und Gasproduktion, Gastransport und -lagerung, Raffinerie, Chemie und Petrochemie sowie in Industriegasanwendungen eingesetzt. Mit führender Technologie, hochwertigen Komponenten sowie einem vollumfänglichen Serviceangebot unterstützt Burckhardt Compression ihre Kunden weltweit im Bestreben, die Lebenszykluskosten ihrer Kolbenkompressorsysteme zu minimieren. Seit 1844 schaffen hochqualifizierte Mitarbeitende Spitzenlösungen, um in der Gasverdichtung höchste Massstäbe zu setzen.

SIX Swiss Exchange: BCHN

Weitere Informationen unter www.burckhardtcompression.com

Anhang:

- Kennzahlen auf einen Blick
- Konsolidierte Erfolgsrechnung
- Konsolidierte Gesamtergebnisrechnung
- Segmentberichte
- Konsolidierte Bilanz
- Konsolidierte Mittelflussrechnung
- Wichtige Daten 2017 und 2018

Der vollständige Geschäftsbericht 2016 und weitere Informationen zum Jahresabschluss 2016 sind auf unserer Webseite unter <https://www.burckhardtcompression.com/finanzberichte> publiziert.

KENNZAHLEN AUF EINEN BLICK

	2014	2015	2016	Veränderung 2015/2016
in Mio. CHF				
Bestellungseingang:				
– Systems Division	355.6	351.4	280.6	–20.1%
– Services Division	158.5	171.8	194.3	+13.1%
Total	514.1	523.2	474.9	–9.2%
Umsatzerlös und Bruttogewinn:				
– Systems Division				
Umsatzerlös	327.1	332.4	367.2	+10.5%
Bruttogewinn	78.2	73.0	36.5	–50.0%
in % des Umsatzerlöses	23.9%	22.0%	9.9%	
– Services Division				
Umsatzerlös	146.5	154.8	190.5	+23.1%
Bruttogewinn	74.6	78.7	94.0	+19.4%
in % des Umsatzerlöses	50.9%	50.8%	49.4%	
Total	473.6	487.2	557.7	+14.5%
Umsatzerlös	473.6	487.2	557.7	+14.5%
Bruttogewinn	152.8	151.7	130.5	–14.0%
in % des Umsatzerlöses	32.3%	31.1%	23.4%	
Betriebsgewinn (EBIT)	74.6	73.0	61.1	–16.3%
in % des Umsatzerlöses	15.7%	15.0%	11.0%	
Nettogewinn nach Minderheiten	57.6	55.5	37.9	–31.6%
in % des Umsatzerlöses	12.2%	11.4%	6.8%	
Abschreibungen und Amortisationen	14.4	15.3	23.4	+52.9%
Mittelfluss:				
– aus Geschäftstätigkeit	46.8	40.7	47.0	+15.5%
– aus Investitionen	–26.6	–63.1	–147.9	
– aus Finanzierungstätigkeit (inkl. Wechselkursdifferenzen)	–43.7	–30.8	50.9	
Total	–23.5	–53.2	–50.4	
Bilanzsumme	681.4	708.0	927.2	+31.0%
Anlagevermögen	183.8	247.2	373.8	+51.2%
Umlaufvermögen	497.5	460.8	553.4	+20.1%
Eigenkapital	338.6	355.1	357.2	+0.6%
in % der Bilanzsumme	49.7%	50.2%	38.5%	
Nettofinanzposition	151.3	93.2	–67.2	
Personalbestand per Ende Geschäftsjahr (Vollzeitstellen)	1'385	1'432	2'107	+47.1%
Gesamtentschädigung Verwaltungsrat (in TCHF)	504.0	513.0	492.0	–4.1%
Gesamtentschädigung Geschäftsleitung (in TCHF)	4'911.0	4'499.0	2'461.0	–45.3%
Aktienkurs per Ende Geschäftsjahr (in CHF)	375.50	329.75	271.25	–17.7%
Börsenkaptalisierung (in Mio. CHF)	1'276.7	1'121.2	922.3	–17.7%
Börsenkaptalisierung/Eigenkapital (Verhältnis)	3.8	3.2	2.6	–18.8%
Nettogewinn pro Aktie (EPS) (in CHF)	16.93	16.34	11.20	–31.5%
Dividende pro Aktie (in CHF)	10.00	10.00	7.00	–30.0%

KONSOLIDIERTE ERFOLGSRECHNUNG

	2016	2015
in CHF 1'000		
Umsatzerlös	557'725	487'235
Herstellkosten	-427'188	-335'560
Bruttogewinn	130'537	151'675
Marketing- und Vertriebskosten	-44'774	-49'436
Verwaltungskosten	-32'512	-29'181
Forschungs- und Entwicklungskosten	-7'780	-11'618
Sonstiger betrieblicher Ertrag	42'626	36'762
Sonstiger betrieblicher Aufwand	-26'980	-25'224
Betriebsgewinn	61'117	72'978
Anteiliges Ergebnis assoziierter Gesellschaften	-2'551	-651
Finanzierungsaufwendungen	-2'556	-1'235
Sonstiger Finanzerfolg (+) und -aufwand (-)	-3'455	199
Gewinn vor Ertragssteuern	52'555	71'291
Ertragssteuern	-14'067	-15'786
Nettogewinn	38'488	55'505
Nettogewinn, den Aktionären von Burckhardt Compression Holding AG zustehend	37'947	55'505
Nettogewinn, den nicht beherrschenden Anteilen zustehend	541	-
Gewinn je Aktie, der den Burckhardt Compression Holding AG Aktionären zusteht (in CHF)		
- unverwässert	11.20	16.34
- verwässert	11.20	16.34

KONSOLIDIERTE GESAMTERGEBNISRECHNUNG

	2016	2015
in CHF 1'000		
Nettogewinn	38'488	55'505
Anpassungen Finanzinstrumente	-1'433	-1'008
Steuereffekt auf Anpassung Finanzinstrumente	316	205
Währungsumrechnungsdifferenzen	-6'045	-1'879
Total der Positionen, die nachträglich in die Erfolgsrechnung umklassiert werden können	-7'162	-2'682
Aufwand für Pensionspläne in der Gesamtergebnisrechnung, netto nach Steuern	17'197	-1'986
Steuereffekt auf Aufwand für Pensionspläne in der Gesamtergebnisrechnung, netto nach Steuern	-3'783	437
Total der Positionen, die nicht in die Erfolgsrechnung umklassiert werden	13'414	-1'549
Gesamtergebnis für das Jahr	44'740	51'274
Nettogewinn, den Aktionären von Burckhardt Compression Holding AG zustehend	46'107	51'274
Nettogewinn, den nicht beherrschenden Anteilen zustehend	-1'367	-

SEGMENTBERICHTE

	Systems Division		Services Division		Übrige		Total	
in CHF 1'000	2016	2015	2016	2015	2016	2015	2016	2015
Umsatzerlös	367'190	332'416	190'535	154'819			557'725	487'235
Herstellkosten	-330'702	-259'429	-96'486	-76'131			-427'188	-335'560
Bruttogewinn	36'488	72'987	94'049	78'688			130'537	151'675
Bruttogewinn in % des Umsatzerlöses	9.9%	22.0%	49.4%	50.8%			23.4%	31.1%
Betriebsgewinn (EBIT)	-3'604	35'295	53'126	35'849	11'595	1'834	61'117	72'978
Betriebsgewinn (EBIT) in % des Umsatzerlöses	-1.0%	10.6%	27.9%	23.2%			11.0%	15.0%

KONSOLIDIERTE BILANZ

	31.03.2017	31.03.2016
in CHF 1'000		
Anlagevermögen		
Immaterielle Vermögenswerte	124'457	34'841
Sachanlagen	200'379	164'533
Anteile an assoziierten Gesellschaften	14'987	16'636
Derivative Finanzinstrumente	33	74
Sonstige Forderungen	24'050	18'649
Latente Steuerguthaben	9'883	12'441
Total Anlagevermögen	373'789	247'174
Umlaufvermögen		
Vorräte	250'232	199'649
Forderungen aus Lieferung und Leistungen und sonstige Forderungen	228'104	133'291
Derivative Finanzinstrumente	182	2'623
Flüssige Mittel	74'892	125'276
Total Umlaufvermögen	553'410	460'839
Total Aktiven	927'199	708'013
Eigenkapital		
Aktienkapital	8'500	8'500
Gewinnreserven	338'779	371'822
Eigene Aktien	-6'582	-1'639
Finanzinstrumente	-5'788	-4'671
Währungsumrechnungsdifferenz	-23'057	-18'920
Eigenkapital, den Aktionären von Burckhardt Compression Holding AG zustehend	311'852	355'092
Nicht beherrschende Anteile	45'337	-
Total equity	357'189	355'092
Fremdkapital		
Langfristiges Fremdkapital		
Finanzschulden	71'825	30'302
Derivative Finanzinstrumente	883	566
Sonstige finanzielle Verbindlichkeiten	54'669	-
Latente Steuerverbindlichkeiten	20'990	17'358
Rückstellungen für Personalvorsorge	19'293	51'610
Rückstellungen	10'861	10'985
Sonstige langfristige Verbindlichkeiten	5'824	-
Total non-current liabilities	184'345	110'821
Kurzfristiges Fremdkapital		
Finanzschulden	70'310	1'739
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	59'980	49'151
Laufende Ertragssteuerverbindlichkeiten	10'935	12'964
Kundenanzahlungen	164'669	106'406
Derivative Finanzinstrumente	4'030	4'832
Sonstige kurzfristige Verbindlichkeiten und passive Rechnungsabgrenzung	56'116	48'820
Rückstellungen	19'625	18'188
Total kurzfristiges Fremdkapital	385'665	242'100
Total Fremdkapital	570'010	352'921
Total Passiven	927'199	708'013

KONSOLIDIERTE MITTELFLUSSRECHNUNG

	2016	2015
in CHF 1'000		
Mittelfluss aus Geschäftstätigkeit		
Nettogewinn	38'488	55'505
Ertragssteuern	14'067	15'786
Sonstiger Finanzerfolg	3'455	-199
Finanzierungsaufwendungen	2'556	1'235
Anteiliges Ergebnis assoziierter Gesellschaften	2'551	651
Betriebsgewinn	61'117	72'978
Abschreibungen	16'471	11'850
Amortisationen	6'977	3'414
Veränderungen Vorräte	12'829	-27'883
Veränderungen Forderungen	3'962	3'948
Veränderungen übriges Nettoumlaufvermögen	-13'566	-11'114
Veränderungen Rückstellungen für Personalvorsorge	-15'184	3'369
Veränderungen Rückstellungen	-775	11'762
Veränderungen nicht-monetäre Positionen	-615	-12'362
Erhaltene Zinsen	302	49
Bezahlte Zinsen	-2'068	-765
Bezahlte Ertragssteuern	-14'545	-14'520
Total Mittelfluss aus Geschäftstätigkeit	46'981	40'726
Mittelfluss aus Investitionstätigkeit		
Erwerb von Sachanlagen	-14'489	-41'293
Veräusserung von Sachanlagen	774	1'468
Erwerb von immateriellen Vermögenswerten Erwerb von immateriellen Vermögenswerten	-2'528	-5'402
Verkauf von immateriellen Vermögenswerten	65	-
Akquisition von Tochtergesellschaften abzüglich erworbener flüssiger Mittel	-131'677	-
Ausgaben für assoziierte Gesellschaften	-	-17'856
Total Mittelfluss aus Investitionstätigkeit	-147'855	-63'083
Mittelfluss aus Finanzierungstätigkeit		
Zunahme von Finanzschulden	99'424	8'193
Rückzahlung von Finanzschulden	-9'648	-3'313
Erwerb eigener Aktien	-4'917	-1'823
Dividendenausschüttung	-33'950	-33'995
Total Mittelfluss aus Finanzierungstätigkeit	50'909	-30'938
Wechselkursdifferenzen aus flüssigen Mitteln	-419	92
Veränderung flüssiger Mittel	-50'384	-53'203
Anfangsbestand flüssiger Mittel per 01.04.2016 / 01.04.2015	125'276	178'479
Cash and cash equivalents at 03/31/2017 / 03/31/2016	74'892	125'276
Veränderung flüssiger Mittel	-50'384	-53'203

WICHTIGE DATEN 2017 UND 2018

1. Juli 2017

Ordentliche Generalversammlung

7. November 2017

Ergebnisse 1. Halbjahr 2017 (per 30. September 2017)

29. Mai 2018

Geschäftsbericht 2017 (per 31. März 2018)

6. Juli 2018

Ordentliche Generalversammlung